

ИЗВЕСТИЯ

Выходит
2 раза
в месяц

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО
КОММУНИСТИЧЕСКОГО
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

Адрес редакции:
Москва, Ильинский пер., 3,
ЦК ВЛКСМ, ком. 36.
Телефон: коммутатор ЦК, доб. 3-99.

Подписка принимается:
В Главной конторе изд-ва „Молодая
Гвардия“, Москва, Новая площадь, 6/8,
в отделениях центральных газет и
во всех почтовых отделениях СССР

Подписная цена:
3 мес.—85 к.; 6 мес.—
1 р. 60 к.; 1 год—3 р.

Цена отдельного номера 15 к.

№ 14 (66)

31 июля 1929 г.

№ 14 (66)

СОДЕРЖАНИЕ:

1. Передовая.—Как изучать социальное лицо комсомола. 2. Ф. Пожитков.—Подготовим смену для Красной армии. 3. С. Ермолов.—К приему в школы ФЗУ. 4. Письма с мест. С. Кучевин.—Соревнование комсомола. М. Т.—В степи. 5. Хроника. 6. В Бюро ЦК. 7. Библиография. «Комсомол на стройке». 8. Революции и постановления. О задачах Северной Краевой организации ВЛКСМ. О призывае молодежи 1907 г. в ряды Красной армии. Об усилении работы комсомола Советоргфлота Об участии комсомола в ликвидации неграмотности.



Как изучать социальное лицо комсомола

В ряде номеров журнала «Известия ЦК ВЛКСМ», начиная со статьи тов. Зубрева, дискусируется вопрос, как изучать социально-классовое лицо комсомола. Первый вопрос, на который мы считаем необходимым ответить,—нужно ли изменить существующую систему изучения классового состава комсомола и какие причины вызывает изменение имеющейся системы изучения социального состава союза. Начнем с последнего.

Реконструктивный период нашего хозяйства с каждым годом впитывает в производство все новые и новые слои населения, последних дает как город, так и деревня, причем деревня дает более массовый прилив в сравнении с городом. Эти «новые слои рабочих» идут к нам не только из более близких прослоек, но и из семей нэпманов, попов, кулаков и т. д., проще говоря, из арсенала «бывших людей», большая часть которых пришла к пролетариату не строить вместе с ним социализм, а наоборот, использовать все преимущества «рабочего от станка», проникая в ряды комсомола, партии, этим снова возвращая себе все политические преимущества руководящего класса страны.

Производственные ячейки зачастую принимают в комсомол, не проверив правильность заполнения анкеты, в которой вступающими зачастую даются неправильные ответы на такой важнейший вопрос, как социальное происхождение, с одной стороны, и с другой — ячейки не принимают во внимание (если вступает в союз выходец из другой социальной прослойки)

продолжительность производственного стажа и, несмотря на его минимальность, принимают как рабочего от станка, непосредственно в члены союза. Чтобы не быть голословным, приведем следующий факт из практики работы приемной комиссии Пролетарского района (г. Москва). Производственная ячейка приняла непосредственно в члены рабочего парня, работающего на заводе. Приемная комиссия, когда тщательно изучала анкету и приложенные документы, нашла противоречие: до 1917 г. и после 1917 г. в анкете вступающего указано занятие отца — крестьянство, а в приложенной справке, выданной сельсоветом, совершенно другое, а именно: до революции — поп, а после революции — крестьянин.

Вот картина того, как проникают чуждые элементы к нам в союз и как реагируют на это наевые ячейки. Умножить можно было бы факты, но за недостатком места ограничимся этим. Только напомним читателям приведенные цифры в статье тов. Бугаева («Известия № 7»), которые точно так же говорят о проникновении чуждых элементов к нам в союз.

Все это в совокупности влияет на линию роста, комитеты не имеют точных и правильных сведений о составе принимаемых в союз, с одной стороны, а с другой — цифры, по существующей системе изучения социального лица комсомола, ранее вступивших не соответствуют действительности, т. к. это условное понятие «социальное положение» у ранее принятых комсомольцев было определено несколько

2 ДБР 2617(3)

лет тому назад и эта «условность», как одна из прослоек социального положения, существует до сего времени, несмотря на то, что давно уже не имеет никакого отношения к производству, что ранее служило для определения социального лица данного индивидуума. Если взять все это, высказанное нами выше, в комплексе с текущей политической жизнью, то безусловно правы все товарищи, выступавшие по данному вопросу, в том отношении, что существующая система **устарела**, изменения ее требует сама жизнь и никаких возражений здесь не может быть.

Классовая борьба, принявшая за последнее время обостренный характер, требует со стороны комсомольских организаций большей предосторожности в деле приема новых членов, чтобы обеспечить организацию от засорения **классово-чуждыми** элементами. Здесь на помощь должно притти организационное оформление вновь вступающих не только со стороны статистического изучения, но и путем индивидуального подхода к каждому вступающему, в частности, ЦК должен внести ясность в прием в члены союза из всех социальных прослоек, ясность должна быть внесена в продолжительности производственного стажа для вышедших из других социальных прослоек, за исключением семей кадровых рабочих, и наше практическое предложение мы высажем ниже, а сейчас разберем все предложения по изучению социально-классового состава союза.

Тов. Бугаев («Известия» № 7) предлагает следующее: «...Выявить социальное лицо комсомода и не делать ошибок при приеме, гораздо правильнее изучать комсомольцев по социальному происхождению в разрезе с родом занятия, но, установив категорию», и дальше «...Все комсомольцы, вышедшие из семей рабочих батраков, работающие на производстве даже менее одного года, должны относиться к рабочим **первой категории**; комсомольцы, вышедшие из среды других прослоек, проработавшие не менее трех с половиной лет на производстве, также должны относиться к **первой категории**; комсомольцы, принятые в союз по социальному происхождению, как рабочие, и раньше работавшие на производстве, а после принятия в комсомол, как служащие и т. п., должны относится ко **второй категории рабочих**. Все же остальные, работающие на производстве, должны относиться к имеющимся группам, соответственно их социальному происхождению, т. е. к крестьянам служащим, кустарям, ремесленникам и пр.»

Но вот следующий дискуссирующий — тов. Руднев — выступает против категорий, называя их новшествами. Не нужно, тов. Руднев, быть консерватором и бояться этих новшеств, которые не только облегчат работу организаций, но и самое главное — организация будет иметь более правильные сведения для регулирования роста союза.

Что такое категории и почему мы останавливаемся на этом ценном предложении? Дело заключается в том (как мы и указывали ранее), что рабочий класс не однороден: одни вышли

из семей кадровых рабочих и сельскохозяйственного пролетариата, другие — из крестьян, а третий — из чуждых нам социальных прослоек. Вот почему организация должна расчленить изучение классового состава и знать за счет какой категории, какой группы регулировать рост союза.

В предлагаемый тов. Бугаевым проект, который в своей основе правилен, нужно только внести коррективы, может быть, даже увеличить количество категорий и довести их до трех, сведя «условности» до минимума и уже подразумевая под каждой категорией определенную группу комсомольцев, зная из какой социальной прослойки она вышла и ее отношение к производству.

Здесь не нужно путать два вопроса — изучение общей массы комсомольцев по их классовому социальному составу и изучение вновь принимаемых в комсомол. Последних изучать сравнительно легче и можно применить любой метод разработки, он не потребует ломки всей системы учета, как изучение общего состава союза.

Дело другое — изучение всей организации, здесь то мы и сталкиваемся с большими трудностями. Предложение тов. Зубарева — изучать классовый состав комсомола в разрезе рода занятия — не выдерживает критики при существующей системе учета комсомольцев, ибо он сам говорит о большой подвижности «рода занятия» комсомольцев и, противоречи себе, предлагает изучать в разрезе такой большой подвижности. Если тов. Зубарев думал изменить систему учета вообще, т. е. передвинуть личные картчки из окружкома в ячейки, то этот вопрос мы считаем спорным, да и вряд ли можно будет осуществить эту систему (предлагаемую тов. Зубаревым, «Известия ЦК» № 1, январь 1929 г.), т. к. практика партийной статистичности показала неосуществимость такой системы учета.

Для массового изучения классового лица комсомола, таким образом, остается предложение тов. Бугаева с установлением категорий. Мы указали выше об увеличении числа категорий до трех и если остановимся на этом предложении, то картина отнесения к той или другой группе несколько изменится.

Мы считаем правильным к **первой категории рабочих** отнести всех вышедших из семей кадровых рабочих промышленности и сельского хозяйства. В эту категорию должны включаться не только работающие на производстве, но и учащиеся в различных учебных заведениях, ранее работавшие на производстве.

Ко второй категории отнести всех вышедших из семей крестьян и кустарей, при условии, если последние проработали три года на производстве, а также учащихся, вышедших из семей рабочих, но не работавших непосредственно на производстве.

К третьей категории отнести всех вышедших из арсенала «бывших людей», но с условием, если они проработали на производстве не менее пяти лет.

Крестьян, кустарей и остальных выходцев из непролетарских групп населения, если они не проработали на производстве установленного срока, нужно относить к группам по их социальному происхождению.

Нам кажется, во-первых, при предстоящей проверке социального состава организации, когда одновременно будут обмениваться членские билеты на единый всесоюзный, можно будет перейти на эту систему изучения классового состава комсомола, предварительно разработав инструкцию для отнесения к той или

иной категории и применив на практике в ряде фабрично-заводских ячеек.

Во-вторых, всех выходцев из арсенала «бывших людей», но работающих на производстве менее пяти лет, принимать в кандидаты, а не в члены, с обязательным прохождением установленного кандидатского стажа.

И, в-третьих, все местные работники, соприкасающиеся с учетом и статотчетностью, должны помочь ЦК предусмотреть при составлении инструкции все варианты при градации рабочих-комсомольцев на категории.

Подготовим смену для Красной армии

Каждый год Красная армия обновляет свои ряды, в нее вливаются новые, молодые силы, вместо уходящих, уже выполнивших свой гражданский долг красноармейцев. Каждый гол призыв затрагивает не одну сотню тысяч молодежи, он теснейшим образом связан с нашим внутренним и международным состоянием Советского Союза.

Призыв в Красную армию 1907 г. — это не просто количественное перемещение людей от станка, сохи к винтовке, он имеет огромное политическое значение для нашей страны и, прежде всего, для Красной армии.

В связи с развернутым социалистическим наступлением, обострившаяся классовая борьба, несомненно, во всех своих очертаниях проявится и во время призыва. Классовый враг и здесь попробует свои силы, попытается в открытой и скрытой форме дезорганизовать ряды призывников, а через них и Красную армию.

Смычка внутреннего врага — кулака, нэпмана, попа, сектанта с внешними капиталистами всех стран здесь будет налицо. Капиталисты, на перегонку друг перед другом, во главе с социал-демократами всего мира готовятся к мировой грабительской войне и, прежде всего, к удушению Советского Союза. Но в выполнении этого они наталкиваются на сильную, боеспособную, готовую в любую минуту защищать Страну Советов — Красную армию. Поэтому они и их верный пес — социал-демократия всячески дискредитируют Красную армию, называя ее армией большевистского империализма (очевидно, потому, что она не дает им поработить Советский Союз), армией палочной дисциплины и т. п.

Вот в этих-то условиях призыв приобретает исключительно важное значение, от успешности его будет зависеть боеспособность Красной армии.

Призыв приобретает особо важное значение еще и потому, что он совпадает с двумя событиями, имеющими мировое политическое значение — это Красный день первого августа и международный юношеский день, — дни международной солидарности пролетариев всех стран, дни проверки боевой готовности, дни защиты Советского Союза от империалистов.

Призыв на фоне этих событий должен явиться грозным предостережением международным империалистам. Он будет показателем боевой готовности всех трудящихся Советского Союза защищать отечество рабочего класса, трудящегося крестьянства и угнетенных народов всех стран.

Вот почему комсомол, как массовая политическая организация молодежи, из рядов которой несколько десятков тысяч комсомольцев пойдет в армию, должен стать наиболее активным участником одной из главной организующей силы при проведении призыва. Каждая ячейка, каждый комсомолец со всей серьезностью, со всей внимательностью организованно и своевременно обязаны принять участие в проведении призыва — и тогда его успешность будет обеспечена.

Прежде всего, комсомол должен будет провести вокруг призыва широкую, разъяснительную кампанию, которая должна быть увязана с Красным и Международным юношеским днем. Стержнем этой агитации явится, во-первых, разъяснение генеральной линии партии (быстрый темп индустриализации страны, социалистическое переустройство деревни, коллективизация широких масс крестьянства) и неизбежной трудности социалистического строительства; тем самым не дать возможность враждебным нам элементам использовать трудности текущего хозяйственного года в целях своей контр-революционной агитации, которая, наряду с распространением ложных слухов, будет иметь место при призывае. Во-вторых, разъяснение возрастающей опасности войны против СССР, несмотря и вопреки мирной политике Советского Союза. Отсюда разъяснение необходимости укрепления нашей обороноспособности.

Призыв, несомненно, вызовет огромный интерес у призывающей молодежи и населения к знанию законов о военной службе и особенно о льготах призывникам и семьям красноармейцев. Комсомольские организации должны использовать эти настроения, широко разъяснить каждому призывнику, каждой семье красноармейца порядок призыва; для чего призывают молодежь в Красную армию, что она там

должна делать и какие льготы предоставляет советская власть по призыву. Для этого необходимо использовать комсомольскую прессу, стенные газеты, избы-читальни, различного рода собрания, сходы и т. д.

В разъяснительной работе, отмечая общий рост боеспособности Красной армии, нужно решительным образом избегать изображения Красной армии только как школу, забывая при этом трудности военной службы. Надо разъяснить призывникам, что они идут в Красную армию не отдыхать и не только грамоте учиться, но, прежде всего, для военного обучения, что в армии требуется соблюдать строжайшую дисциплину, безусловное подчинение начальству, что Красная армия является боевой школой рабочих и крестьян. Чем лучше поймет это призывник, тем скорее он освоется с военной службой.

В нынешний призыв кулачество, нэпман с гораздо большей активностью, чем в прошлый, попытаются проникнуть в красную казарму в целях получения себе и своей семье льгот, предоставляемых советской властью, и в целях контр-революционной агитации в рядах Красной армии. Поэтому вопрос о социально-классовом отборе призывников имеет решающее значение для Красной армии, как армии диктатуры пролетариата. На обязанности организации ВЛКСМ будет лежать помочь органам сов. власти, военведу, выявить и разоблачить врага в рядах призывников, не допустить враждебных и разложившихся элементов, недостойных службы в Красной армии. Особо это будет относиться к национальным областям, где классовый враг в прошлом году был менее выявлен и более активен.

Его работа проводилась в различных направлениях: в спаивании призывников, а отсюда дезорганизация призыва, в агитации не ити на военную службу под разными предлогами — это скрытие и перепутывание возрастов призываемых, в уклонении от призыва, в распространении контр-революционных слухов. Также имело место проникновение детей баев и мулл в ряды призывников.

Практиковавшиеся в прошлые годы конференции призывников вполне себя оправдали: через них прошло несколько десятков тысяч молодежи, они дали возможность широко разъяснить задачи призыва, необходимость укрепления обороны Советского Союза, задачи советской власти и партии по социалистическому строительству. В нынешний призыв комсомольские организации должны будут взять на себя инициативу по созыву таких конференций, проводя их в масштабе города, волости и района. Необходимо к этим конференциям своевременно провести подготовительную работу, обеспечивая их докладчиками, широко осведомляя о их созыве, сделать их массовыми, с участием не только призывников, но и населения.

Одной из боевых задач комсомола является борьба с пережитками рекрутчины (пьянства, хулиганства и т. д.), нарушающими нормальный ход призыва. При царизме такая разноз-

данность была вполне понятна: молодежь уходила служить на царскую выучку, не в своих интересах, а в интересах капиталистов и помещиков, и она свой гнев проявляла в пьянстве, буйстве и унынии. Другое дело — при советской власти. Рабоче-крестьянская молодежь, идет в свою армию, своей власти, в своих же интересах. Поэтому она совершенно сознательно идет в Красную армию, считая это своим гражданским долгом, и если среди общей массы призывников, сознательно идущих на военную службу, проявляется рекрутчина, то это есть уродство в семье, которое нужно изжить.

В этом отношении иуже достигнуты большие результаты, но эти традиционные пережитки царизма окончательно не изжиты. Призывники часто пьянятся и хулиганят потому, что не знают, куда девать свободное время и как его использовать. Отсюда задача комсомола — занять все свободное время призывников разумными и интересными для них развлечениями, организуя кино, концерты, радио, различного рода вечера, экскурсии за город, в части Красной армии, на заводы, используя все, что доступно, лишь бы дать интересное развлечение призывникам и, следовательно, отвлечь их от пьянства и хулиганства. От комсомольцев-призывников будет требоваться, чтобы они являлись примером дисциплинированности, безусловной трезвости. Большое значение будет иметь в отношении искоренений этих пережитков — разъяснение через газету, собрания, конференции населению и призывникам вредность рекрутчины и ее происхождение.

В Красную армию будет призвано несколько десятков тысяч комсомольцев, эти комсомольцы должны явиться основным, наиболее сознательным ядром всех призываемых на военную службу, они должны быть примером дисциплинированности, быстрого освоения с военной службой и т. д. Без соответствующей подготовки они не смогут выполнить этой роли. Поэтому особое внимание организации ВЛКСМ должны уделять подготовке комсомольцев-призывников к их вступлению в Красную армию, проводя с ними специальные беседы по программе ЦК ВЛКСМ и ПУР'а об очередных задачах военного строительства, задачах политработы, роли партийной и комсомольской организации в РККА и задачах комсомольцев во время призыва и следования в часть. Для проработки этих вопросов, где возможно, надо организовать из призывников специальные кружки или провести индивидуальную подготовку призываемых членов ВЛКСМ, обеспечивая их литературой и газетным материалом.

В прошлых призывах организации ВЛКСМ недооценивали значение своевременной подготовки агитпостов, призывных пунктов и спрашочных столов, а между тем, от этого зависит в огромной степени успех призыва. Приготовить эти пункты к массовому обслуживанию призывников, своевременно снабдить их литературой, газетами, кино, мебелью, работниками, — вот задача, к разрешению которой комсомольские организации должны приступить немедленно, теперь же.

Последнее, что предстоит сделать комсомольским организациям в связи с призывом — это организовать торжественные проводы призывающих. От их организованности и торжественности во многих случаях зависит и настроение призывающих при их вступлении в части Красной армии. В день проводов организовать торжественное собрание с представителями советских, партийных, комсомольских и др. организаций, на которых проводить на-

казы призывающим о их примерной службе в Красной армии, организовать преподнесение подарков уходящим в армию, торжественные проводы призывающих с знаменами, музыкой и т. д.

Времени до призыва осталось немного, нужно поторопиться с его подготовкой и дать Красной армии надежных защитников Советского Союза.

Ф. Пожитков

К приему в школу ФЗУ

В этом году в отношении директив о количестве приема в школы ФЗУ имеются значительные сдвиги по сравнению с прошлыми годами. Циркуляр НКТ СССР, ВСНХ СССР и ВЦСПС о приеме в школы ФЗУ в 29/30 учебном году в основном соответствует предложениям ЦК комсомола.

Циркуляр предусматривает, во-первых, увеличение контингента учащихся школ ФЗУ (с 3-годичным сроком обучения), в среднем, по всей промышленности на 10% по сравнению с контингентом учащихся на 1 января 1929 г.; во-вторых, в этом году должно быть охвачено школой ФЗУ массовых профессий (с 2-годичным сроком обучения) не менее 70% подростков, числящихся в броне, но не охваченных школой ФЗУ.

Однако, на этом, хотя и очень авторитетном, циркуляре о приеме мы не можем успокоиться. Нужно сейчас же развернуть широкую кампанию по подготовке к приему в ФЗУ, за своевременное укомплектование школы и начало занятий, обеспечение школы всем необходимым для ее нормальной работы и т. п. Для оборудования мастерских, улучшения оборудования, должны быть использованы средства, предусмотренные на капитальные вложения в ФЗУ по пятилетке.

Установленные нормы приема в школы ФЗУ и на этот год, с нашей точки зрения, являются минимальными. Местные организации ВЛКСМ в соответствии с потребностью предприятия в квалифицированной рабочей силе должны добиться увеличения норм приема в отдельных отраслях и особенно по металлу, где ЦК ВЛКСМ выдвинул увеличение контингента на 18%.

Здесь, между прочим, нужно предупредить работников мест об одной возможной ошибке при наборе в школы ФЗУ. Необходимо иметь в виду, что увеличение контингента, в среднем на 10% по всей промышленности, может быть показательным только для центральных организаций.

Было бы грубейшей ошибкой эти 10% распространить на отдельные области, районы и т. п. Средняя норма увеличения контингента учащихся ФЗУ для отдельных районов будет различна в зависимости от преобладания тех или иных отраслей промышленности. Поэтому местные организации ВЛКСМ в своей работе по выполнению циркуляра о приеме в ФЗУ,

должны исходить не из 10%, а добиваться выполнения процента приема для каждой отрасли промышленности отдельно. Только при таком подходе мы гарантируем 10%-ное увеличение контингента по всей промышленности.

В этом году прием в школы ФЗУ ни в какой степени не должен связываться с броней подростков. Согласно циркуляру НКТ, ВСНХ и ВЦСПС, прием должен быть произведен в соответствии с циркуляром даже в тех случаях, когда это увеличит законодательную норму брони подростков (см. 4 пункт циркуляра о приеме в ФЗУ). Как правило, прием в школы ФЗУ должен происходить за счет подростков с биржи труда. В отдельных случаях школы ФЗУ могут принимать и подростков, уже работающих в производстве, при обязательном условии, если они отвечают всем требованиям для поступления в школу ФЗУ: возраст, образование, здоровье. Ученики же индивидуально-бригадного ученичества в школы ФЗУ могут приниматься при условии, если они до приема в школу были в индивидуально-бригадных учениках не более одного года, причем за ними должна быть сохранена заработка плата, получаемая ими к моменту перевода в школу.

Этому моменту со стороны комсомольских организаций должно быть уделено особое внимание, так как по опыту прошлого года со стороны отдельных хозяйственников будут попытки к тому, чтобы не увеличивать процент брони, принять максимальное количество подростков из числа уже работающих, не считаясь с их возрастом, стажем работы и т. п.

Наконец, при приеме в школы ФЗУ должны быть учтены директивы ЦК ВЛКСМ об улучшении социального состава учащихся, большего вовлечения девушки.

Исклучительно серьезное внимание местных организаций должно быть обращено на выполнение циркуляра в части охвата школой ФЗУ массовых профессий к 1/1 1930 года 70% забронированных подростков, до сих пор не учащихся в школах ФЗУ (Положение о школе ФЗУ массовых профессий, утвержденное ЦК ВЛКСМ, см. «Известия ЦК ВЛКСМ» от 31/V 1929 г. № 10). В школы массовых профессий должны набираться, в первую очередь, подростки, как не охваченные обучением, так и из индивидуально-бригадного ученичества, которые обучаются по профессиям, подходящим к

обучению в школах массовых профессий (ткачи, галошицы и т. п.). Безусловно, учеников индивидуально-бригадного ученичества, проходящих обучение по сложным специальностям — гравера, слесаря, токаря и т. п., ни в коем случае не следует переводить в школы ФЗУ массовых профессий, поскольку они эти профессии не готовят, а ориентировать их на другие профессии, когда они проучились более 6 месяцев, нецелесообразно.

Успешное выполнение такого значительного расширения школы ФЗУ массовых профессий будет зависеть от того, насколько интенсивно будет проведена подготовительная работа по развертыванию их сети. Сейчас же необходимо совместно с профсоюзными и хозяйственными организациями приступить: во-первых, к намечению тех предприятий, где необходимо организовать самостоятельную школу, где—районную. Районные школы организуются только для мелких предприятий. Затем нужно наметить круг профессий, которым должны обучать в этих школах; во-вторых, к оборудованию учебно-установочных цехов для прохождения первоначальных производственных навыков по методам ЦИТ; в-третьих, к выделению специального оборудования в производственных цехах (учебных мест), подбор работников для школы и т. п.

По опыту прошлых лет, можно предвидеть, что в связи с количеством приема в школы

ФЗУ будет целый ряд конфликтов. Нужно скорее разрешить вопрос о количестве приема по каждой школе с тем, чтобы своевременно до начала набора разрешить всякие конфликты. В том случае, когда вопрос не может быть разрешен на месте и когда неизбежно обращение в центральные организации, необходимо сообщать ЦК ВЛКСМ подробные материалы и обоснования точки зрения местной организации ВЛКСМ, так как разрешение конфликтов по целому ряду школ в прошлом году задерживалось в значительной степени потому, что присыпались ничего не говорящие материалы, лишь формально констатирующие факт, что прием не производится, и т. д.

При комплектовании школ ФЗУ нужно иметь в виду, что настоящий циркуляр не распространяется на железнодорожный и водный транспорт, на строительство, торговые предприятия, народное питание. В этих отраслях о приеме в школы ФЗУ будут особые директивы, вероятно в смысле большего приема, чем по промышленности, и особенно в последних трех отраслях.

Наконец, последнее: в настоящий момент проходит составление и обсуждение промфинпланов предприятий и трестов, нужно не прозевать момента и включить расходы на строительство школ ФЗУ и, в частности, школ ФЗУ массовых профессий.

С. Ермолов

ПИСЬМА С МЕСТ

Соревнование комсомола

(Западная область)

Хозяйственный поход становится в повседневной практической работе комсомола массовым движением за повышение производительности труда, снижение себестоимости продукции. Десятки тысяч рабочих вступили на борьбу с прогулами, простоями и браком. Большую инициативу в этом походе проявляет молодежь. Нет ни одного завода, где бы не было молодежных ударных бригад, создаются показательные бригады («Профинтерн» Клинцы, Ярцево, Новозыбков, «Катушка» Людиновск, зав. им. Урицкого и по ряду других фабрик и заводов).

Молодежь своим примером показывает всему рабочему классу, как нужно работать. Соревнование комсомола переросло в общерабочее соревнование. Газеты ежедневно приносят известия о присоединении к соревнованию все новых и новых предприятий, организаций, районов. Это уже обязывает все комсомольские организации области с еще большей энергией, чем до сих пор, с еще большей ответственностью взяться за проведение соревнования. Социалистическое соревнование в итоге должно дать более быстрый темп работы, и этот темп должен прогрессировать из года в год.

Ударные бригады

По Брянскому округу работает свыше 100 ударных бригад. На заводе «Красный Профинтерн» работает 25 ударных бригад, на заводах Бежецкого уезда свыше 30 бригад. В Фокинском районе на шиферном заводе 20 бригад и одна смена. Положительные результаты работы бригад, примерно, следующие. На шиферном заводе по инициативе комсомольцев создана ударная сменная бригада из 21 чел. молодежи и 6 взрослых рабочих. Ударники своей хорошей работой показали настоящий пример работы и увлекли за собой весь завод. Ударная смена молодежи за апрель месяц выпустила 127 тысяч плиток шифера, а в мае уже 129 тысяч. Молодежь за два месяца не дала ни одного самовольного прогула и тем самым добилась среди всех взрослых рабочих завода сокращения прогулов с 15—20 дней до 2 дней в месяц, или по всему заводу с 66,6% до 6,6%. Брак шифера ударная бригада снизила с 500 до 50 штук. На заводе «Профинтерн» бригада молодых маляров из 3 человек выпускает в день один вагон, а не ударная бригада из 4 чел. в день вагон. Вагонно-сборочный цех Урицкого завода — один из крупнейших цехов завода. Он об'единяет 6 отделов. По инициативе комсо-

мольцев в цеху организовано на одном только конвейере 15 ударных бригад. Ударники показали невиданные результаты. На конвейере бригада, вместо 2, стала выпускать 3 вагона. Следовательно, производительность труда выросла на 33%.

Великолепно работает ударная бригада по изготовлению тракторных прицепов. Здесь произошел интересный случай, когда комсомольцы, повысив выработку, подзадорили старики. Молодые ударники заявили, что удашевят себестоимость прицепов на 7%, старики возмутились и в свою очередь взялись удашевлять на 8%. За это время производительность труда бригады выросла на 16%. Прогулы по инициативе комсомольцев сократились в 6 раз. Быстрее побежали метчики гайкорезных станков в тот день, когда в сельскохозяйственном цехе «Профинтерн» была организована ударная бригада комсомолкой Андреевой. Метчики больше стали нарезать гаек, нужных для скрепления частей плугов. За март ударная бригада выпустила 57 698, за апрель—67 065 гаек. Комсомольцы-литейщики завода им. Калинина; Поляков, Кухарский, Григорьев, все они трое работают в ударных бригадах, повысили производительность труда на 15%, снизили брак на 30%.

Людиновский завод — комсомольцу Герасимову поручила ячейка сколотить ударную бригаду; вот и принял Герасимов за работу. Записались комсомольцы и беспартийные парни, чтобы не просыпаться и не подорвать случайным провалом авторитет, ребята не называли себя ударниками, начали работать втихомолку. Две недели были на нелегальном положении, стараясь до минимума сократить брак, повысить производительность труда, не делать прогулов. Наметка стала реальной, с первых же дней следующего месяца ни одного самовольного прогула, ни одного праздношатающегося в цеху. Работу начинают и кончают по гудку, — это сразу сказалось. Раньше артель зарабатывала в среднем 48—50 р. в месяц на человека, а ударники по 87—88 р. Средняя выработка горлового литья составляла 5 944 кг, а сейчас 9 414 кг, почти вдвое больше. Теперь послушайте, что говорят об ударной бригаде руководители цеха.

— Бригада превзошла наши ожидания, — рассказывает мастер Васюков. — Вначале мы сомневались, как бы не просыпались ребята, а теперь даже не может быть сомнений. Плохо то, что деятельность бригады неизвестна всему цеху и даже молодежи.

— Молодежная бригада, — говорит начальник цеха Шутов, — себя вполне оправдала, нужно сделать так, чтобы выработка ударника стала достоинством и достоянием всего цеха и завода.

Фокино-Володарский район — с 15/IV в тендерах цеху создалась ударная бригада тендерщиков из молодежи, которая приступила работать по расценкам хронометражу. Надо будет оговориться, что создание этой бригады почти полностью принадлежит ударнику т. Марченко-

ву, который является бригадиром этой бригады. Первое время в бригаде работало 4 чел., а с 1 мая начало работать 6 чел., из них один обтирщик, а остальные слесаря. Работает в бригаде 2 взрослых рабочих и 4 молодых производственника. За два месяца ударники выпустили из ремонта 15 единиц.

Отхода стоимость каждого тендера выразилась в 46 р. 70 к., т. е. разница в стоимости прежних тендеров на 64 р. При выпуске 8 тендеров ударниками в месяц, по сравнению с прошлым — 3 тендера, дает в месяц экономию в 512 р. или же в год 6 144 р. Приработка выразился в 68%, т. е. больше на 18%. Производительность труда выразилась в мае месяце в 132%. Надо представить, какой был бы процент приработка и производительность труда получились бы у ударников, если бы они работали по старым расценкам. Клинцовский округ: в ударных бригадах участвуют 800 чел. комсомольцев, повышается выработка, улучшается качество вырабатываемой продукции и резко понизился брак у бригадников. В молодежные бригады идут, даже просятся взрослые квалифицированные рабочие. Работницы мотального отдела ф-ки «Туркшельк» — тов. Таслунова, получившая премию на молодежном конкурсе, как лучшая присучалка, и Ларинова перешли обе с присуждения 3 номеров на 4 и тут же вызвали квалифицированных присучалок последовать их примеру. Десятками, сотнями фактов можно было еще иллюстрировать работу данных бригад по Смоленской области. Но уже первый опыт бригад говорит о том, что мы нашли в них не только форму участия в производственной жизни, но и дополнительную форму коммунистического производственного воспитания молодежи. Созданные бригады показали первый массовый пример действительно коммунистического отношения к труду. Естественно, что, в первую очередь, бригады создавались там, где переход на уплотненную работу, внедрение новых рационализаторских методов в работе требуется немедленно. Бригады явились начинанием производственного характера, создаются совместно с заводоуправлениями; непосредственно руководство бригадами осуществляет заводоуправление; оно разрабатывает для бригад производственные задания, обеспечило их необходимой технической помощью. Ячейки же подбирали в бригады наиболее выдержаных, стойких и примерных комсомольцев, выразивших желание работать в бригадах. Но все же участие в бригадах только комсомольцев недостаточно. Первыми добровольцами в бригадах могут быть комсомольцы, но лучшими бригадами мы будем считать те, которые сумеют завербовать взрослых, коренных квалифицированных рабочих.

Группы рационализаторов

Одновременно с созданием ударных бригад начали создаваться группы рационализаторов, которые имеются теперь почти в каждом цеху. Вот образцы опыта рационализаторских групп (Каменская бумажная фабрика). Горячее уча-

стие принимает молодежь, организуя рационализаторские бригады в группы молодых рационализаторов, что дало уже значительные достижения. Рационализаторы линевального отделения предложили увеличить ход машин на 50%. Сейчас машина вместо 73, линует 165 листов в минуту. Рационализаторы девушки-комсомолки и беспартийные объявили борьбу браку и тут же наглядно показали молодым и взрослым рабочим образцы их небрежного отношения к работе, организовав выставку брака. Ржевский округ: всего работает 6 рационализаторских групп с охватом в 30 чел. молодежи; на фабрике «Туркшельк» работает кружок рационализаторов из 12 чел. по изучению своего производства, в частности, по браку, по работе машин и др. Рационализаторские группы занимаются изучением улучшения отдельных цехов предприятия. Предложения групп обсуждаются на комсомольских собраниях, тем самым привлекают к обсуждению всех комсомольцев, после чего переносятся на производственную комиссию, производственное совещание. Примерно, группой при ф-ке колодок внесено 28 предложений, из коих часть уже проведена в жизнь. Каменка, ф-ка: молодыми рационализаторами и ячейкой ВЛКСМ — было предложено упразднить 3 линевальщиц (подручных) и 3 заготовщиков, что даст 3 000 р. экономии в год. Сейчас проводится совещание по квалификации молодежи с наилучшими производственниками. В бумажном отделе группы рационализаторов в период с 1 января 1929 г. подано 11 предложений, из коих 6 приняты и будут премированы, остальные переданы на проработку в подкомиссию. Посещаемость производственных совещаний улучшилась. На последнем совещании, где прорабатывались предложения молодых рационализаторов, явка доходила до 70—80%. Как на недостаток, надо указать, что технический персонал слабо привлекается к работе в рационализаторские группы и кружки. Сейчас нужно поставить задачу, чтобы помочь рационализаторским группам в большей технической помощи. Вяземский округ — достигнуто снижение расходов по лаборатории на 50%, производится установка аккумуляторов, что даст в течение года 8 000 р. экономии. На Мятлевском ж.-д. узле ведется работа по улучшению погрузки товарных вагонов, что даст большую экономию, а также сократит простой вагонов.

В С Т Е П И

День тому назад путь мой в Карабачевский поселок, Актюбинского округа, лежал через безводные и мертвые пески, а сейчас, в каких-нибудь двадцати километрах от поселка степь развернулась перед моими глазами в зеленое, могучее море, с зеркальными то там, то здесь островками озер, в которых прозрачная, как слеза, и холодная, как лед, вода.

Стихийные силы природы избороздили казахскую степь причудливыми узорами. Рядом с пустыней раскинулся цветущий оазис. Бывает,

Работа изобретателей

Особенно характерно для настоящего периода комсомольской работы по социалистическому соревнованию, что комсомол вплотную подходит к вопросу хозяйственного положения и показывает свое лицо, лицо строителя на том или ином участке, и, засучив рукава, оказывает партии и рабочему классу реальную помощь. На зав. № 35 тов. Фролов усиленно бьется над усовершенствованием в заливке подшипников, что удешевит их стоимость. Тов. Лисенков считает возможным снизить норму времени на фрезировку ободов на 40%, — это также снизит себестоимость и при увеличении выработки увеличит заработок рабочих. На этом заводе черную доску постепенно вытесняет красная. По инициативе двух комсомольцев, пришли рабочие слесарно-механического цеха; за доброкачественную работу по изготовлению точного прибора к счетчику выдана справка: официальное испытание этого прибора показало, что он работает лучше заграничного и принят приемкой. Рославль, вагонный цех: бригадой комсомольцев удалось также усовершенствовать дело, т. е. сделали каркас за 85 р., который раньше стоил 185 р. В яч. № 5 комсомольцы не только проявили инициативу, но и добились усовершенствования в деле ввода в производство измерителей. Каменка, ф-ка: в настоящее время группа молодых изобретателей занимается следующими вопросами: а) исследование ременных передач, б) сконцентрирование прибора, который будет контролировать давление пара на планку, в) исследование работы самочерки. Ярцевская ф-ка: пущен полный банкоброшный аппарат, где занято 14 чел. молодежи, организовано 9 машин, в ватерном отделе охвачено 12 чел. молодежи и все из ударной бригады. По Брянскому округу — по заводу «Профинтерн», на Песоченском, Людиновском заводах, мы имеем великолепные результаты молодых изобретателей, о чем сообщалось в печати и описано в выпущенном сборнике.

В общем надо отметить — работал и работает ленинский комсомол. В то же время окаждое достижение, каждую задачу связывает с общей перспективой борьбы и строительства. Во все эти мероприятия и достижения вовлекались и вовлекаются широкие массы не только молодых, но и взрослых пролетариев.

Смоленск

С. Кучевин

ветер заносит песками плодороднейшую равнину, а через год степной родник, вырвавшись из песчаного плена, дает вновь пустыне жизнь, украшая ее цветами.

Казакстан — страна противоречий и не только в своеобразной игре своих песков, воды и ветра.

Доживает последние дни Казакстан бая и аткамнера¹. Рушатся полуфеодальные устои

¹ Бай — кулак, аткамнер — подкулачник.

его дикого быта, ибо растут в степи города, тянутся к небу заводские трубы, и загудел, поднимая целину на колхозных полях и вспахивая межи, тридцатисильный путимовский «Интернационал».

Когда степь горит, то очень красиво и грозно, особенно ночью. Огонь быстро пожирает сухую прощлогоднюю траву. Ветер крутит, кидает из стороны в сторону громадные языки пламени, поднимая с собой высоко к небу миллионы золотистых искр. Огонь наступает на примолкнувшую степь, сжимая ее в кольце огненного вихря, и оставляет позади себя черную, прикрытую пеплом землю, коотрая через неделю зарастает буйной молодой порослью.

Весной в Казакстане горит степь, подожженная руками человека для того, чтобы обновленная огнем земля дала ему двойной урожай.

Так и революция степным пожаром прошла через Казакстан из края в край, превращая в пепел бурьян старых общественных взаимоотношений, выкорчевывая остатки патриархального родового быта и священную рухлядь вековых обычаем кочевника-скотовода, разбрасывая щедрой рукой по обновленной земле семена новой и яркой жизни.

Но Казакстан — страна противоречий. Еще не побеждена в степи сила привычки миллионов, — самая страшная на земле сила.

Колхоз, а рядом юрта кочевника-скотовода. Трактор и соха, радио и 90% неграмотных среди коренного населения. Свободная женщина и калым. Революционные праздники и гниль старых обычаем и т. д.

Два мира, две силы.

Новое побеждает в Казакстане, но степь бая, муллы и аткамнера судорожно цепляется за жизнь и организует яростную борьбу с законами революции, опираясь на вековую культурную отсталость казацкого народа, невежество, убогий и грязный быт кочевника-скотовода.

„Биш-бармак“

90% коренного населения Казакстана азбучно неграмотны, ибо казацкая письменность не уступает по трудности китайской грамоте. Есть в степи районы, где население не знает, что такое хлеб и не употребляют его в пищу, заменяя его жареным пшеном. Над казацким народом еще довлеет власть рода, его традиции и обычай.

В 15 ауле по реке Илек мне и секретарю илекского райкома комсомола Шушакову пришлось провести не одну ночь под кровлей казацкой землянки. Это небольшое, сложенное из кизяка помещение, которое делится на две половины — мужскую и женскую — большой печью, занимающей почти половину землянки. По обе стороны печи на полметра от глиняного пола сделан деревянный помост, покрытый грязной кошмой или коврами у зажиточных казаков и баев. У стены, где вход в землянку, оставлен узкий проход. Землянку тускло освещают два, редко три небольших оконца. Стены закопчены, потому что, когда топят печи, изо всех щелей ее ползет удущливый дымок кизя.

ка. Степь безлесна. Лес заменяет в степи кизяк. Из кизяка строят землянки, им же отапливаются помещения. Столов и скамеек в землянке нет. На помосте около печки казак, сидя на корточках, пьет чай, свой любимый напиток. Здесь же обедают, ужинают, отдыхают и спят, не раздеваясь, укрывшись кошмой все вместе — и дети, и взрослые, мужчины в одной половине, женщины в другой. Поэтому так сильна смертность среди детей коренного населения.

Казаки — очень гостеприимный народ. Гости напоят чаем с пресными лепешками, а вечером он обязательно будет есть «биш-бармак». Это обычай, социальные корни которого уходят далеко в глубь веков, к патриархальному родовому быту кочевого хозяйства.

К «биш-бармаку» заранее начинается торжественная подготовка. Хозяйка дома приносит в мужскую половину, где сидят гости, таз и кувшин с водой. Все ополаскивают руки и вытирают их полотенцем, грязным и жирным от долгого употребления до того, что оно прилипает к рукам. Затем все усаживаются на кошму в круг, поджав под себя ноги. Женщины приносят большую миску, наполненную только что сваренным мясом козы или конины пополам с поджаренными кусками теста. Глава семьи, засучив рукава, кромсает ножом мясо на мелкие кусочки и мешает его с тестом: «биш-бармак» готов, и гостю предлагают начать ужинать.

— Кушай «биш-бармак», очень вкусно.

Гость должен себе выбрать лучший кусок. С тарелкой и вилкой казак незнаком. Едят руками, захватывая из чашки куски мяса и теста. «Биш-бармак» запивают кислым молоком, показацки «арьян», из общей же посуды:

— Пей арьян, здоров будешь! — радушно угощали меня казаки. Чашка с кислым молоком обходит круг ужинающих по старшинству, начиная с гостей и кончая младшими членами семьи.

«Биш-бармак» — это обобщение убогого и грязного быта большинства казацкого народа. Мясо и тесто для «биш-бармака» варят в том же кotle, где стирают белье и детские пеленки.

Страшное это зло, ибо бытовая неряшливость переросла в казацкой землянке из привычки в обычай.

От «биш-бармака» не могут отказаться иногда и очень ответственные работники Казакстана.

«Не сядешь кушать в гостях «биш-бармак», хозяин будет в обиде», — так оправдываются многие, несмотря на то, что «биш-бармак» представляет собой очаг распространения по Казакстану всевозможных венерических заболеваний.

Примиречество к грязи

Комсомолом в Казакстане не развернута борьба за переустройство быта аула. Больше того, и над комсомольскими ячейками тяготеет власть рода.

После собрания комсомольцев аула № 12 в землянке у секретаря Жуприкова, самостоятельного домохозяина, женщины принесли в

мужскую половину традиционный таз, кувшин с водой и полотенце. Я понял, что варится «биш-бармак».

Неужели мы все 17 человек будем есть из одной чашки? — спрашиваю Шушакова.

Получаю ответ:

— Есть обязательно нужно всем вместе, потому что Жуприков зарезал на «биш-бармак» барана.

Таков обычай. Если в аул приезжает аксакал¹, обыкновенно богатый человек — бай, то хозяин, у которого он остановился, режет одного-двух баранов, и приезд аксакала превращается в обжорное пиршество для всего аула, во время которого бай заключает выгодные для себя сделки с аулом.

Жуприков в честь моего приезда зарезал барана и угощает сегодня всю ячейку.

Я поднял знамя бунта против «биш-бармака», но... меня никто не поддержал.

— Кушай, пожалуйста, тов. Т, — упрашивал меня Шушаков, — после поговорим, а то обидим Жуприкова.

На мое предложение:

— Пора начинать не на словах, а на деле культурную революцию в ауле, пора поднимать массы на борьбу с невежеством и бытовой грязью, начиная с небольшого дела, хотя бы с пропаганды необходимости пользоваться за обедом отдельной ложкой, ибо культурной отсталостью народа пользуется классовый враг, вооружая его против нашего строительства.

Шушаков ответил классической фразой примиренца в комсомоле:

— Мы еще не получали директив от крайкома о культурной работе в ауле.

Шушаков в казахском активе — не одиночка. Многие из них прекрасные работники, прошедшие суровую школу гражданской войны, отступают перед крепостями дикого степного быта и мирятся с невежеством, некультурностью и бытовой грязью, предпочитая ждать на этот

счет директив из крайкома, чем начинать революцию в быту казахской землянки.

По этому примиренчеству у комсомольского национального актива и некультурности своего народа надо крепко и больно ударить.

„В поход за культурой“

Для меня понятно сейчас, почему плохо прошел культурпоход в казахском ауле. А, ведь, борьба за переустройство быта коренного населения, за культурную революцию в ауле решает в условиях Казахстана очень большие политические задачи. Здесь, на далекой окраине Советского Союза, рече, чем где бы то ни было, ощущается большой разрыв, своеобразные «ножницы» между громадным размахом строительства и некультурностью строителей.

Борьба за чистоту в землянке, за ложку, вилку и ножик, за отдельную тарелку для каждого члена семьи, за баню, за латинизацию казахского шрифта, против неграмотности, диких обычаев и власти рода приобретает в условиях Казахстана громаднейшее политическое значение, ибо без преодоления некультурности и невежества народных масс немыслимо будет включить их в строительство и поднять эти массы на выполнение гигантских задач, поставленных перед окраинами Советского Союза, в том числе и перед Казахстаном в пятилетнем плане развития нашего хозяйства.

А поэтому надо мобилизовать комсомольские массы Казахстана «В поход за переустройство быта аула, за культурную в нем революцию». «В бой против грязи и вони, и не с пулеметом острых слов», сочетая выполнение этих задач с беспощадным разоблачением роли бая, аткамнера и муллы, удерживающих трудящиеся массы Казахстана в рамках родового быта для собственной выгоды и организации отпора революционным завоеваниям казахского народа.

М. Т.

ХРОНИКА

Ко второму этапу похода за урожай

Акмолинский округ

Первый этап комсомольского похода за урожай закончился. Достижений по округу много; комсомольскими силами организованы новые колхозы, многие комсомольцы влились в ранее организованные колхозные хозяйства, что еще больше закрепило классовые позиции в деревне — ауле.

Есть и недочеты. Многие ячейки и РК ВЛКСМ не сразу взялись выполнять директиву ОК ВЛКСМ по развертыванию похода за урожай, в то время, как со стороны ОК КСМ и крайкома директива дана была своевременно. К примеру, проведение праздника «первой борозды». Все ли ячейки провели «борозду»? Нет, большинство ячеек этим вопросом не интересовалось. Ячейка ВЛКСМ села Семеновка, Рев. района, получила письмо от РК ВЛКСМ о проведении «первой борозды», сразу же «согласовали» с сельсоветом и решили: «Первую бо-

розду» в наших условиях проводить нет возможности. Таких ячеек по округу много, кроме ячеек, эту вину можно присвоить отдельным РК КСМ (Ленинский).

Многие ячейки КСМ основное политическое содержание в походе выразили — вопрос коллективизации и кооперирования широких трудящихся масс крестьянства. Есть случаи, что ячейки и РК после весеннего сева начинают «сматывать удоочки», как будто бы больше дел нет. Надо понять, поход за урожай — не кратковременная кампания, а длительная работа, рассчитана на выполнение решений правительства о мерах поднятия урожайности и на претворение в жизнь 5-летнего плана развития народного хозяйства.

Чемальская пионерорганизация

Всего в аймачной организации числится 9 отрядов. Половину из них отрядами считать нельзя, от 8 до 15 чел. отряды малочисленные. На 1 января в пионерорганизации всего было 183 чел. Рост организации почти не учитывается. Основная причина выбывших — выход из-за неудовлетворенности работой. Сейчас в

¹ Седой, старший.

организации (на 20/V по сведениям айм-бюро) 164 чел., из них по соц. составу: детей батраков—8 чел., бедняков—100 чел., середняков—38 чел., служащих—18 чел., алтайцев—104 чел., девочек—89 чел. Фактически же в организации 149 чел.; выбыло с 1/I около 56 чел. Есть случаи, когда пионеров заставляют уходить из отряда родители по тем мотивам, что в отряде работа не поставлена, да и пионеры заявляют, — «все равно в отряде, или у неорганизованных».

Сборы отрядов и звеньев не удовлетворяли пионеров, бесед по существу нет, а доклады плохо подготовленные, мало интересные, песни старые (хотя председатель айм-бюро считает новыми «Картошку» и «Ванек»). Повестку сбора перегружают другими вопросами, мало живой работы, трудаработка не организована, газет выписывается мало.

Галстуков почти не носят, обясняют неимением, но причиной здесь является недостаточное уяснение значения галстуков и салюта, и пионеры стесняются неорганизованных ребят. Работа по военизации и физкультуре почти отсутствует. Пионеры иногда не знают название своего отряда и значения этого названия. Пионер учится в 6 группе, выразил недовольство тем, что отряд назван именем Фрунзе. — Кто такой Фрунзе? — Какой-то ученый. Лучше бы называли именем планеты: «Юпитер», «Марс» и т. д. Пионеры хотят лучшей работы, критикуют комсомольские ячейки, своих вождатых и АБ за плохое руководство. Пионерка Глиздинева на заседании АБ ЮП кроет комсомольцев такими фактами: выбрали в самоуправление сына попа-лишенца, потеряли классовую линию, пионеры ее лучше усвоили и т. д. Постановка культ-массовой работы и вообще внутриотрядной неудовлетворительна, нет красочности, живости, создания интереса детей к пионер организации.

Вождатые самообразованием не занимаются, книгу о работе по-новому не читали и фактически работу отрядов не перестроили. Программа дачи определенных навыков и знаний во время пребывания в пионер-организации не выполнена. Ячейки недостаточно внимательно подошли к подбору вождатых и, выдвинув их и не оказав поддержки, создали у них плохое настроение к пионерработе — на курсы отказываются ехать. Руководство ячейки КСМ и ВКП(б) выразилось в посещении иногда пионерсборов, отчеты отрядов заслушивались очень редко. Комсомольское ядро в пионерорганизации 4 чел., желающие вступить в КСМ и подготовленные ребята есть, но препятствием ячейки ставят незнание ими программы и устава КСМ, а программы в Чемале нет.

Отряды не довольны руководством председателя айм-бюро. «Мало показывает, мало времени бывает в отрядах». У некоторых активистов неверное мнение о чистке пионерорганизации.

Воскресник уборки урожая бедноты

Средне-Волжский обком предложил всем комитетам и ячейкам немедленно приступить к организации подготовки воскресника. «Ни одного потерянного зерна бедняка!». «Не дать кулаку поживиться на уборке бедняцких полей!» — таковы основные лозунги воскресника. Кроме того, воскресник должен показать преимущество колективной работы и явиться агитатором за вовлечение бедноты в колхозы.

Воскресник помочь бедноте должен рассматриваться, как часть комсомольского похода за урожай; при проведении воскресника будет развернуто соревнование, вызов одних ячеек другими за наилучшее проведение воскресника.

Девушка в производстве

Количественный рост девушек в производстве (особенно в связи с пуском Ошской ш/м. фабрики) еще зачастую, в силу молодости дела применения женского

труда в производствах Киргизии, не дает нужного эффекта.

Так, в Кизил-Кия в горячомуче к началу учебного года были 4 девушки, сейчас же осталась только одна, известную роль в этом сыграло во-первых, отношение комсомольцев к девушкам в производстве (матерщина в цехе) и, во-вторых, консервативное отношение некоторой части администрации к труду девушки в производстве — «выйдет замуж и ничего не получится».

На Ошской ш/м. фабрике на двух, собранных за последнее время комсомольской ячейкой совещаниях девушек участницы совещаний по вопросу о социалистическом соревновании говорили: девушки имеют желание работать, но боятся об этом сказать, замечают ненормальности в производстве, но боятся заявить об их искоренении, т. к. их могут не послушать, хотят повысить квалификацию. На этих совещаниях решили, что девушки также умеют активно участвовать в строительстве социализма, бороться за повышение качества вырабатываемой продукции, с прогулами, просторами и т. д. Для участия в социалистическом соревновании организовали бригаду, результаты таковы: вызвали приподнятое настроение у всех рабочих — в первый же день явились на производство без единого прогула, норма выработки удовлетворительная, при наличии только 2 ошибок (на 24 таза), в то время, как другая бригада (из б/п) сделала 20—22 ошибки.

Вот первые шаги девушки в борьбе за принадлежащее ей место в производстве.

Не отставать!

Поход за урожай внес некоторое оживление в работу Чемальской аймачной организации. Проведена разъяснительная работа, собраниями молодежи охвачено 200 чел., с.-х. курсами—17 чел., вступило в колхозы—13 чел. Всего состоит в колхозах 26 человек. Были организованы бригады актива в помощь ячейкам. Однако, темп работы организации недостаточен — аймачный конкурс не организован, агроминимум ОК в ячейках не обсуждался, налицо ряд случаев отказа комсомольцев от коллективизации, недостаточно уделено внимания животноводству и не велось работы в алтайских урочищах по переходу на оседлость. В ряде ячеек Бешпельтир, Н.-Чемал, Эликманар комсомольцы не увеличили посевную площадь, а уменьшили. АК не организовал руководства комсомольцами в колхозах, совсем не уделено внимания молочной кооперации, в потребкооперации состоит меньшинство комсомольцев, а размер пая небольшой (есть по 1 рублю).

Массы вовлечены

Донская организация успешно развернула массовую работу по походу за урожай как в самой комсомольской организации, так и в массах беспартийной бедняцко-середняцкой молодежи. Проведено 170 собраний девушек-хлеборобок, вечеров молодежи по походу—213, кустовых собраний колхозной молодежи—41, на тракторную колонну собрано 19 000 руб.

Нельзя провести

Перестройка работы по-новому идет очень слабо, недостаточно проведено разъяснение решений VIII съезда (в некоторых ячейках не проработали), нагрузка добровольно почти не распределяется, есть случаи, когда бюро ячейки на заседании распределяет нагрузки всей ячейке. Система заданий не применяется, не используются газеты, «легкая кавалерия» за исключением Эдигана (3 чел.) не организована и понимание у аймачного актива было неверное. Актив вокруг бюро АК организован слабо, не подобраны любители-организаторы, некоторые считают (Эликманар), что новую систему полностью провести нельзя.

В БЮРО ЦК

Считая недопустимо слабым внимание со стороны руководящих органов комсомола к вопросам постановки антирелигиозной работы в организации, ЦК предложил Орграспреду совместно с АППО ЦК и с привлечением крупнейших комитетов комсомола в 3-месячный срок провести обследование постановки всей антирелигиозной работы комсомола на местах.

ЦК признал крайне необходимым создание Научно-исследовательского института по подготовке рабочей силы.

Дальнейшее существование Научно-методического бюро при Институте им. К. Либкнехта ЦК считает целесообразным и передает материалы, опыт и актив работников для пользования Научно-исследовательскими институтами.

Кроме того, ЦК считает необходимым, чтобы Научно-исследовательский институт в своей работе был тесно связан с Институтом им. К. Либкнехта и Индустриально-инструкторским техникумом.

Секциями национального подотдела АППО ЦК на 1929/30 учебный год издаются политучебники для деревни на восьми национальных языках: польском, немецком, татарском, чувашском, мордовском (на двух наречиях), марийском и еврейском). (Еврейский политучебник рассчитан на местечковую и городскую молодежь).

Учебники выйдут из печати 1 сентября.

БИБЛИОГРАФИЯ

„Комсомол на стройке“

(Сборник Николаевского ОК Далькрай)

«Выпуск настоящей брошюры является первой попыткой обобщить весь опыт комсомольской работы округа», — заявляют в предисловии составители.

Поставлена задача, которая, во всяком случае, не разрешима в условиях округа и не нужна. Ибо сейчас ячейки вовсе не требуют, чтобы каждая книжка об опыте была такой, где «есть и ситец, и парча», а наоборот, требуют описания опыта работы одной-двух ячеек, описания (именно описание) той или иной новой формы работы. Конечно, это не означает невозможности своих замечаний и советов о применении той или иной формы работы в ячейках со стороны составителей.

В брошюре сделаны попытки осветить работу ячеек водников. Но сделаны так, что никакого практического вывода или возможности применить их опыт в других ячейках совершенно невозможно.

«В ячейке имеется и работает, — пишут в сборнике, — группа «легкой кавалерии», бытовое ядро» (9 стр.) — и точка. Как они работают, как организовались, какими руководили ячейки — ячейки ни слова (надеются, очевидно, что кому нужно, тот и сам догадается, но, ведь, это сборник опыта, а не сборник шпаряд и загадок).

Сообщая далее, что «хорошее начинание при составлении плана провели ячейки милиции и Окрфо», приводят разграфленную схему этого плана. Может быть, это зависит от торопливости, а может... (что не случается) в форме, в схеме, а не в содержании видят основное и главное.

Ячейкам важна не схема, а существо плана, — отражают ли он живые вопросы, как в план включается работа добровольных групп и инициаторов и т. д. На эти вопросы формы планов ответа ни в коем случае не могут.

«Растекаясь мыслями по древу», составители даже в таком важном вопросе, как организационная структура работы ячеек, ограничились схемой, взятой из сборника ЦК ВЛКСМ, не приведя ни одного примера из организационной структуры ячеек округа.

Отдел производственной работы ячеек страдает такими же недостатками, отсутствует описание работы, но зато перегружен огромным количеством информационных сообщений.

Перестройке работы деревенских ячеек не уделено почти никакого внимания.

«В Николаевском райкоме был применен метод конкретных заданий в ячейках» (стр. 20), — сообщается в сборнике; и ни слова о том, какие именно задания, как проверялось выполнение их, какова польза от этих заданий?

По существу сборник, несмотря на желание составителя, из сборника опыта превратился в информационную сводку, в которой помещено все, что угодно, но не описание опыта работы.

Даже такой ценный опыт работы, как вылазка ячеек в улусы, методы антирелигиозной работы в улусах в сборнике совершенно не задеты.

Брошюра составлена так, что никакого опыта работы не передает. Об этом особенно не приходится пожалеть, так как антирелигиозная и др. работа в улусах ни разу еще не получала своего освещения.

В. Максимов

РЕЗОЛЮЦИИ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ

Утверждено Бюро ЦК ВЛКСМ от 28 июня
1929 г., пр. № 97, п. 11.

Резолюция бюро ЦК ВЛКСМ о задачах Северной краевой организации ВЛКСМ в связи с итогами обследования Архангельской, Вологодской, и Северо-Двинской организаций комсомола

1. Бюро ЦК ВЛКСМ, исходя из того, что Северный край является мощной базой лесного хозяйства Советского Союза, а также учитывая огромную роль лесоэкспорта, особенно в связи с выпадением хлебоэкспорта, считает, что для Северной краевой организации комсомола работа в лесном хозяйстве должна являться центральной.

В условиях Северного края обостренная классовая борьба проявляется в особенности вокруг лесозаготовок и лесосплава. Кулак и другие враждебные пролетариату элементы пытаются всячески захватить под

своё влияние лесозаготовительный аппарат. Бюро ЦК констатирует, что комсомольские организации не проявили необходимой настойчивости и не сумели в достаточной степени мобилизовать массы комсомольцев и молодежи на решительную борьбу с классовым врагом. Особенно это относится к Вологодской организации комсомола, в работе которой отсутствовала четкая классовая линия, не была организована решительная и систематическая борьба с правыми и примиренческими настроениями, имеющими место в среде комсомольцев и актива. Вологодская организация комсо-

мала активно не реагировала на важнейшие общественно-политические процессы, не овладела методом самокритики, что в значительной мере являлось результатом того, что во главе губернской организации находилось беспричинное, ни в какой мере не могущее удовлетворить требования союза руководство, в своей повседневной деятельности оторванное от масс молодежи. Все это привело к засоренности организации и ее руководящих кадров чужими элементами, а также к разложению отдельных организаций комсомола. Факты разложения отдельных звеньев ВЛКСМ и части губернского руководства Бюро ЦК отмечает также в Северо-Двинской организации комсомола.

2. Комсомольская организация Северного края должна мобилизовать все свои силы и массы молодежи на борьбу с классовым врагом на всех участках хозяйственного и идеологического фронта. Задача руководства — своевременно организовывать массы на проведение всех партийно-советских мероприятий, помогать и учить комсомольцев распознавать замаскированного классового врага, расширять фронт участия комсомольской организации в классовой борьбе и все более усиливая наступление на классового врага. Обязательной предпосылкой повышения удельного веса комсомола в борьбе с классовым врагом является отчетливое усвоение всеми комсомольцами генеральной линии партии и, в частности, политики партии в лесном хозяйстве. Необходимо вести решительную борьбу как с остатками троцкизма, так и в особенности с правым, открыто оппортунистическим уклоном выражающимся, в частности, в недооценке классовой борьбы вокруг лесозаготовок и лесосплава, недооценке коллективизации работы лесорубов и их кооперирования, в слабой защите батрачества и бедноты от эксплуатации кулачества и т. д. и с терпимым отношением к этому. Необходимо поднять ярость масс на борьбу с беспричинностью, политической близорукостью, безыдейностью, бытовым загниванием и всем тем, что препятствует успешному проведению линии партии.

3. В своей практической работе комсомольская организация должна главное внимание и силы сосредоточить на борьбу за своевременное и полное выполнение производственных программ, за снижение себестоимости лесоматериалов, повышение их качества и за доведение до минимума количества отходов (в данный момент их 46,3%), за повышение производительности труда (за два года рост зарплаты на 20%, производительность на 6,6%), за повышение техники лесозаготовок, за систематическое и решительное очищение лесоаппарата от чужих элементов. Вокруг этих главных задач должна быть мобилизована вся, в том числе и комсомольская, общественность. Надо добиться ясного осмысливания всеми комсомольцами важности для всей страны этих задач и помочь каждой организации и каждому комсомольцу определить свое место в этой работе.

4. Выполнение этих огромной важности задач немыслимо вне развертывания широчайшего социалистического соревнования и втягивания в него всей массы молодежи, рабочих, крестьянства. Поэтому работа комсомола на всех участках лесного хозяйства (на лесозаготовках, лесосплаве, в лесохимических промыслах, лесопромышленности) должна быть глубоко пропитана методами социалистического соревнования.

Исходя из этого, необходимо:

а) взять на себя инициативу более раннего выезда в лес, более длительного пребывания лесорубов в лесу и изжития разрывов между рубкой и вывозкой; широко поощрять молодежные ударные бригады, артели, конкурсы, всемерно расширять переклички, связь заводов с лесоартелями, организовывать политическую, культурную помощь города лесозаготовкам через культвызывы, выпуск газет, книг и т. п.; развить широчайшую работу по рационализации заготовок, организации производственных совещаний, внедрению тракторов, ледялок, по отделению рубки от возки;

б) организовывать на лесоплаве из комсомольцев и молодежи ударные артели сплавщиков, перебрасывая их на ответственные участки, организовывать ударные группы молодежи внутри артелей сплавщиков, проводить конкурсы между артелями за лучший безубыточный сплав леса. Организовывать из незанятых на сплаве комсомольцев и беспартийной молодежи в селах, расположенных у берегам рек, добровольные дружины помощи сплавщикам.

в) Работу в области лесохимии комсомолу необходимо развивать по двум направлениям: во-первых, во-круг строительства лесохимического комбината (подготовка кадров рабочей силы, специалистов и т. д.) и, во-вторых, по линии лесохимических промыслов (смолокурение, производство канифоли и т. д.);

г) в лесной промышленности добиваться изжития разрыва между производительностью труда и заработной платой, увеличение выхода полезной древесины, бороться за снижение себестоимости, за своевременное выполнение плана распиловок. Всегда развивать рационализаторское движение, изобретательство, улучшать работу производственных совещаний, помогать профсоюзам оживлять всю работу. Всемерно расширять, оправдавший себя, опыт молодежных ударных бригад, смен, переклички между цехами, заводами и т. д.;

д) ЦК обязывает Севкрайорганизацию вести самую решительную борьбу с применением детского труда на лесозаготовках, одновременно развернуть широкую работу по охране труда подростков.

5. Вести самую решительную борьбу с бесплановостью, бесхозяйственностью, конкуренцией между заготовителями как во время подготовки, так и в самом процессе лесозаготовок, одновременно активно борясь с «выжидательной» политикой лесорубов и невыполнением ими договоров. Оказать широкую помощь хозяйственным организациям в приеме лесосек (от земельных органов) и в организации правильной постановки их эксплоатации, развив работу по охране лесов (пожары, хищничество и т. п.).

Комсомольские организации должны повседневно бороться с засоренностью заготовительного и лесообслуживающего аппарата, подготовлять кадры молодежи к выдвижению, особенно в ближайший период, в связи с чисткой соваппарата, вскрывать руководителей артелей кулаков и подкулачников, очищать союз СХЛР от пролезших чужих элементов. Организовать на самих лесозаготовках и сплаве группы «легкой кавалерии», кратковременные курсы из комсомольцев и беспартийной молодежи для подготовки младшего административного персонала лесного дела. Придать ряду школ II ступени и семилетки (особенно в последних годах обучения) лесной уклон. Поручить крайбюро мобилизовать группу актива для работы в лесозаготовительном аппарате.

6. Поставить ударной задачей кооперирование лесорубов, сплавщиков, смолокур, коллективизацию их питания и работы (лесорубов и сплавщиков), коллективизацию установок смолокур, ведя самую решительную борьбу с эксплуатацией кулаками бедноты и батрачества, решительно изолируя артели от кулацких влияний.

7. Развить широкую работу по политко-культурному обслуживанию лесорубов и сплавщиков, путем: переброски в пункты их работы литературы, кино-передвижек, радиоустановок, организации культплотов, организации ликпунктов, политкружков, проведения регулярных бесед, докладов и т. д. Массовая работа на производстве должна прежде всего отражать специфические задачи, стоящие перед краем, и необходимо приспособить ее к различным прослойкам рабочей молодежи, особенное внимание уделив работе в общежитиях, организуя в них самоуправление, коммунальное питание, борьбу с пьянством, половой распущенностью и т. д.

8. Севкрайбюро, с учетом перспектив развития промышленности, должно заняться во всем об'еме вопросами подготовки квалифицированной рабочей силы, вопросами подготовки к переходу работы лесозаводов на 3 смены.

Севкрайорганизации необходимо добиться: организации в Архангельске школы-завода с охватом всей брони с нового хозяйственного года, организации школ и курсов по подготовке наиболее недостающих профессий (пилоставы, обрезчики и пр.); распространение индивидуального обучения рабочего юношества на все предприятия с признаком этому обучению программного характера, организуя кружки получения и повышения квалификации.

9. Севкрайбюро должно так строить свое руководство, чтобы каждая ячейка (производственная, деревенская, транспортная, советская, школьная) нашла свое

место в разрешении задач в области лесного хозяйства, приобщилась и пропитала всю свою работу этой задачей. Необходимо всю деятельность ячеек в различных отраслях лесного хозяйства связать в единый процесс разрешения лесной проблемы, организуя активность, самодеятельность и инициативу комсомольцев и молодежи методами самокритики и социалистического соревнования. Севкрайбюро необходимо провести ре-

шительные мероприятия по улучшению социального состава комсомольского актива, повышению его квалификации и теоретического уровня.

Необходимо широко привить систему комсомольских ячеек, организаторов по артелям, избушкам, группам молодежи, регулярно созывая собрания молодежи и вовлекая ее в производственную, политическую и культурную работу.

Утверждено Секретариатом ЦК ВЛКСМ от 6 июля 1929 г., прот. № 62, п. 2.

Резолюция о призывае молодежи 1907 г. в ряды Красной армии

Всем ЦК нацреспублик, обкомам, окружкомам ВЛКСМ

Копия: ВСЕМ ПУОКРАМ и ПУ МОРСИЛ

В условиях развернутого социалистического строительства, сопровождающегося обостренной классовой борьбой в стране, кампания по призыву в ряды Красной армии молодежи 1907 г. рождения будет иметь важное политическое значение.

Несомненно, что кулаки, нэпманы, церковники и прочие враждебные нам элементы попытаются использовать кампанию в целях антисоветской агитации. Всем организациям ВЛКСМ необходимо оказать самую активную помощь партии, органам сов. власти и Красной армии в деле успешного проведения призыва, его политического обеспечения и сплочения призывающих и всей массы трудящихся вокруг партии.

Основным содержанием агитационной кампании должно быть разъяснение генеральной линии партии (быстрый темп индустриализации страны, социалистическое переустройство деревни, коллективизация широких крестьянских масс). Одновременно необходимо подчеркнуть связь нашего социалистического строительства с международной обстановкой, не ослабевающую опасность новой империалистической войны против СССР, несмотря и вопреки мирной политике Советского Союза, и необходимость полной боевой готовности Красной армии в любой момент дать отпор империалистам. В этих целях особенное внимание нужно уделять «Международному красному дню» 1 августа, который максимально должен быть использован для разъяснения призывающим роли и задач Красной армии.

Агитационная кампания должна проходить под знаком разъяснения достижений и трудностей социалистического строительства, сущности происходящей в стране классовой борьбы и разоблачения всяческих попыток классовых врагов вести контр-революционную работу.

Необходимо давать самый решительный отпор также стремлению врагов рабочего класса сеять среди призывающих национальную рознь и антисемитизм, разъясняя в массах контр-революционный характер этих явлений. Подготовка к призыву должна быть начата теперь же с тем, чтобы ею было пропитано все содержание военной работы в союзе: военные походы, кружки, соревнования, физкультура и пр.

Опыт прошлого года, дающий ряд фактов проникновения в Красную армию классово-чуждых элементов, требует в данном отношении острой бдительности со стороны всех организаций ВЛКСМ в особенности работников, принимающих непосредственное участие в призывае, с тем, чтобы своевременно вскрывать все случаи социальной маскировки враждебных элементов в защитные цвета рабочих и крестьян.

При разъяснении условий учебы, жизни и быта Красной армии, отмечая общий подъем и рост всех элементов, составляющих боеспособность РККА, в то же время нельзя допускать замалчивания трудностей боевой учебы и тех требований, которые предъявляются

красноармейцу. Каждый призывающий должен твердо усвоить, что Красная армия есть суровая боевая школа, которая на основе высокой классовой сознательности и твердой воинской дисциплины готовит своих бойцов к ответственной роли вооруженной защиты Советского Союза.

Важнейшей задачей союзных организаций является привлечение к активному содействию в проведении призыва рабочих и бедняцко-середняцких масс деревни, всей советской общественности, осоавиахимовских и других общественных организаций.

Организациям ВЛКСМ нужно принять непосредственное участие в политическом и культурном обслуживании призывающих (работа агитпунктов, собрания, митинги, снабжение литературой, проводы и т. п.), борясь со всеми отрицательными явлениями — пьянством, рекрутчиной и т. п. и оказывая всяческое содействие командованию и политорганам РККА.

Необходимо разъяснить всем комсомольцам-призывающим те требования, которые предъявляются красноармейцу — члену ВЛКСМ, как дисциплинированному и примерному во всех отношениях бойцу Красной армии, добиваясь их образцового поведения во время призыва. Для более успешного развертывания всей подготовки к призыву желательно проводить на местах соревнования на лучшую постановку этой работы. Местные организации должны шире использовать печать для освещения вопросов, связанных с призовом.

Одним из существенных моментов подготовительной работы комсомольских организаций к призыву должно быть проведение среди комсомольцев-призывающих города и деревни бесед об очередных задачах военного строительства, задачах политработы, роли партийной и комсомольской организации в РККА и задачах комсомольцев во время призыва и следования в часть.

Оращая внимание на важность этой работы, ЦК ВЛКСМ и ПУР считают необходимым организацию этой работы местным комитетам ВЛКСМ, согласовать с Пуокрами и Подивами, причем последние обязаны обеспечить организации ВЛКСМ соответствующими силами, выделяя их из числа достаточно подготовленных командиров и политработников.

Беседы провести применительно к программе прошлого года, используя вождевые армейские документы последнего времени.

Союзные организации обязаны непосредственно участвовать в проводимых на местах конференциях призывающих, в отдельных случаях брать на себя инициативу их созыва. Всю работу по подготовке закончить к 10 сентября.

Секретарь ЦК ВЛКСМ Раухманов
Зам. Нач. Политуправления РККА Булин
12 июля 1929 г.
№ 762.

Утверждено Секретариатом ЦК ВЛКСМ,
протокол № 62 от 6 июля 1929 г.

Резолюция об усилении работы комсомола Совторгфлота

1. Командировать в Черноморскую и Балтийскую базы Совторгфлота с 1 августа сроком на 1 месяц по одному работнику для обследования и помощи в работе комсомольским организациям без права заграничной поездки. Поручить орготделу подобрать и внести на утверждение секретариата кандидатуры. Обязать

дальневосточный крайком и Северное краибюро ЦК своими силами провести обследование ряда комсомольских организаций судов Совторгфлота и представить не позже 15 сентября материалы в ЦК ВЛКСМ. Считать необходимым в конце сентября месяца обсудить в полном об'еме вопрос о состоянии комсомольской органи-

зации Совторгфлота на бюро ЦК. Поручить орготделу к этому времени разработать «Положение о работе комсомола на судах».

2. Предложить комитетам комсомола портовых городов взять на себя обслуживание комсомольских ячеек всех прибывающих в порты судов, независимо от места их прописки заслушивать отчеты ячеек ВЛКСМ, разбирать возникающие конфликты, оказывать всемерную помощь и поддержку им в работе, в частности, культурным обслуживанием, литературой и т. п.). Поручить Ленинградскому, Одесскому, Архангельскому, Дальневосточному комитетам комсомола обобщить опыт культурного обслуживания прибывающих судов, в частности, из-за границы, выслав конкретные предложения не позже 15 августа в ЦК ВЛКСМ.

3. Обязать Ленинградский обком, Одесский окружком, Архангельский губком и Дальневосточный крайком, руководствуясь телеграммой ЦК от 2 июля 1929 г., обеспечить в составе мортехникумов не менее 80% рабочих от станка и 40% комсомольцев.

4. Отметить недопустимую медлительность со стороны Ленинградского, Московского, Архангельского, Сев.-Кавк. и Дальневосточного комитетов комсомола в

отношении присылки отчетов о наборе 100 комсомольцев на суда Совторгфлота. Обязать указанные комитеты не позже 20 июля с. г. выслать об этом в ЦК ВЛКСМ полные материалы. Обязать Ленинградский, Сев.-Кавказский, Дальне-Восточный комитеты ВЛКСМ и Севкрайбюро по окончании чистки совторгфлотских организаций комсомола представить в ЦК ВЛКСМ полные итоговые материалы с отчетом о проделанной масвой работе в связи с этим, организациями комсомола.

5. Обязать редакцию «Комсомольской Правды» в дальнейшем принять меры к регулярному освещению работы комсомола Совторгфлота, особенно на судах, в частности, широко осветить итоги набора 100 комсомольцев на суда. Одновременно поручить Ленинградскому, Сев.-Кавказскому, Дальневосточному комитетам и Севкрайбюро систематически освещать как работу комсомола, так и общие вопросы Совторгфлота на страницах своих газет.

6. Поручить отделу труда и образования в 2-месячный срок проработать вопрос о подготовке квалифицированной рабочей силы на судах, а также и о целевых установках моршкол, их программах, составе и т. п. совместно с ВФК и соответствующими организациями.

Утверждено Секретариатом ЦК ВЛКСМ от 6 июля 1929 г., прот. № 62, п. 32.

Резолюция об участии комсомола в ликвидации неграмотности

1. Современная обстановка требует напряженной работы комсомола на всех участках социалистического строительства. Начатые по инициативе ВЛКСМ социалистическое соревнование и поход за урожай, в свою очередь, подчеркивают всю необходимость дальнейшего развертывания культпохода, являющегося органической частью социалистического соревнования.

Борьба с неграмотностью, алкоголизмом, за улучшение быта помогает поднять к сознательной политической жизни новые пласти трудящихся, эту борьбу нужно вести систематически, широко используя для этого метод соревнования, строя ее так, чтобы она была подчинена классовому воспитанию молодежи.

2. Культпоход комсомола внес оживление в работу по ликвидации неграмотности, проведена большая агитационная и организационная работа в массах по привлечению их к борьбе за грамоту (в Средне-Волжской области на всей работе по ликвидации неграмотности работало 11 000 комсомольцев). Однако, роль комсомола не ограничивалась ролью застрельщика, будирующего массы; в связи с культпоходом комсомол выделил не мало своих членов для непосредственной работы по обучению неграмотных (в Н.-Волжском крае работало ликвидаторами 5 000 комсомольцев). Исходя из необходимости резкого усиления темпа ликвидации неграмотности, ЦК ВЛКСМ обязывает каждого комсомольца в той или иной форме участвовать в этой работе, но, кроме этого, необходимо выделение комсомольцев специально на ликбезработку, для которых она являлась бы основной общественной нагрузкой. Все организации должны последовать примеру северокавказцев, выделивших на это дело 11 000 комсомольцев.

3. Из поставленных в разряд первоочередных политических задач — задачи ликвидации неграмотности, — комсомол и ряд общественных организаций на местах при проведении культпохода сделали необходимые для ее выполнения организационные выводы, дав образец работы, равняясь на который мы, действительно, сможем в короткий срок разрешить задачу полной ликвидации неграмотности.

Однако, в ликбезработе, в важнейшем лозунге культурного похода, ценный опыт Саратова в той или иной форме был подхвачен сравнительно небольшой группой организаций (Бауманский район в Москве, Самара, Ростов); ряд организаций подошли к культпоходу, как к очередной кампании, в силу чего в течение этого года все же не удалось добиться решительного перелома в борьбе за грамоту. Состояние ликбезовской работы, особенно в деревне, все еще не удовлетворительно.

4. ЦК ВЛКСМ считает необходимым обратить внимание местных комсомольских организаций на следую-

щие основные причины, послужившие в этом году тормозом к еще большему развертыванию культпохода:

а) распыленность сил и средств, неумение ведомств быстро перестроить свою работу, опираясь на движение масс, а вместо этого борьба ведомств за формальное право руководства движением и бюрократическая защита своих цеховых, узковедомственных интересов;

б) недостаточность практической помощи местам и слабость руководства культпоходом со стороны большинства, заинтересованных в его развитии — центральных и местных органов;

в) ослабление практического участия комсомола в работе по ликвидации неграмотности, происшедшее к концу 1928/29 учебного года, что явилось результатом кампанейской работы комсомола на этом фронте.

г) недостаточная четкость классовой линии в ликбезовской работе, выражаясь, прежде всего, в недостаточном внимании к охвату обучением батраков и индустриальных рабочих. При развертывании подготовки к новой атаке на безграмотность, необходимо, прежде всего, устранить перечисленные недостатки, принял решительные меры к их недопущению в дальнейшем.

Создание особых комиссий по ликвидации неграмотности при исполнках ни в коей мере не снимает ответственности с комитетов ВЛКСМ за успех борьбы с неграмотностью, за результаты культпохода, который нельзя рассматривать как кампанию.

5. Основными задачами в борьбе с неграмотностью на ближайшее время для комсомола и всех организаций, призванных участвовать в этой работе, ЦК ВЛКСМ считает:

а) повсеместное создание при исполнках советов, комиссий по борьбе с неграмотностью, «действующих на основе единого плана, обединения сил и средств и широкой самодеятельности всех организаций, принимающих участие в ликвидации неграмотности» (ЦК ВКП(б), первоочередная задача которых — распространение опыта культпохода и проведение агитационно-разъяснительной кампании за грамоту через печать, собрания рабочих, служащих, собрания в жилтовариществах, учебных заведениях, а также создание указанного выше четкого единого организационного плана на основе привлечения к его выполнению всех сил и средств. Фонды для ликвидации неграмотности должны складываться из различных источников: госбюджет, отчисления кооперации и профсоюзов, сбор пожертвований и т. п.;

б) проведение добровольной мобилизации всех сил советской общественности для участия в различных формах работы по ликвидации неграмотности (организаторы, методисты, политпросветчики), силами кото-

рых в июле—августе нужно провести перепись неграмотных, увязав ее с агитационной работой среди населения за обучение грамоте, и содействие обучению;

в) нужно немедленно организовать проведение ряда краткосрочных курсов и совещаний для подготовки и инструктирования различных категорий ликбезработников; комсомольские организации, культотделы профсоюзов и ОДН должны обеспечить организованную подготовку к ним;

г) организация районных и участковых штабов ликбеза, подыскание помещений для работы штабов и занятий школ ликбеза, используя здесь клубы, школы, учреждения и, наконец, квартиры комсомольцев, коммунистов и беспартийных общественников с тем, чтобы сеть школ была построена по территориальному признаку.

6. Каждый комсомолец должен знать, что, неликвидировав неграмотность, мы встретим громадные трудности на пути социалистического строительства, так как «если эта элементарная задача не разрешена, то говорить о новой экономической политике смешно» (Ленин—речь на съезде политпросветов), но разрешить эту задачу ведомственным путем нельзя, поэтому ЦК ВЛКСМ считает, что ударной задачей организации комсомола, профсоюзов и ОДН должно быть проведение вместе с народами и под руководством партии такой мобилизации грамотных для обучения неграмотных, создание в центре и на местах таких органов, которые обеспечивали бы в течение 3 лет полную ликвидацию неграмотности, причем 1 мая 1930 г. должна быть ликвидирована неграмотность в городах, в совхозах и колхозах; среди батрачества ликвидация неграмотности должна быть закончена в течение 2 лет. В предстоящем 1929/30 учебном году необходимо обучить не менее 60% всех неграмотных батраков. Организации ВЛКСМ должны принять меры к тому, чтобы к 1 мая 1930 г. не было ни одного комсомольца, ни одного допризывника, не умеющего читать и писать. ЦК ВЛКСМ считает необходимым расширение декретного возраста обучения. Для подростков должны шире организовываться специальные ликпункты.

7. Выполнение вышеуказанной задачи обязывает комсомол: а) привлечь весь аппарат и печать (особенно газеты «Комсомольская Правда» и местные газеты и журналы—«За грамоту» и «Комсомольский Агитпропбатник») к напряженной работе для ликвидации неграмотности; б) нужно быть инициаторами в создании и активными участниками в работе особых комиссий по ликвидации неграмотности; в) в течение лета выделить сверху донизу ряд энергичных, работоспособных товарищей из своей среды для работы как в самих органах ОДН и политпросветов ОНО, так и помочь им; г) до сентября месяца провести мобилизацию и подготовку не менее ста тысяч комсомольцев по РСФСР для работы по ликвидации неграмотности как в городе, так и в особенностях в деревне; д) работая в профсоюзах и кооперации, содействовать привлечению этих организаций к активному участию в ликвидации неграмотности.

ЦК ВЛКСМ считает, что организации союза должны своей практической работой закрепить за собой роль застрельщика и организатора масс в борьбе за грамоту.

Для этого нужно, чтобы ударные группы комсомольцев активно работали на всех участках борьбы с бескультурьем, безграмотностью, не гнушаясь никакой работой для успеха этой борьбы (подыскание помещений под ликпункт, сбор средств на буквари и тетради, организация и работа в детской комнате, вовлечение неграмотных в ликпункт и обучение их грамоте), важно, чтобы каждый комсомолец понимал смысл этой работы, связь ее с борьбой за конечные цели пролетариата.

8. Комсомол должен обратить особое внимание на работу среди обученных в этом году кадров, содействуя их дальнейшему культурно-политическому росту. В этих целях необходимо вовлечение их в работу ОДН, делегаток женотдела, политкружки, избы-читальни и клубы, участие в производственных совещаниях, сельхозкружках, к использованию заочного обучения и библиотек, распространение среди них газеты.

Помня указания Ленина — «надо добиться, чтобы уменье читать и писать служило и повышением культуры, чтобы крестьянин получил возможность применять это уменье читать и писать к улучшению своего хозяйства, своего государства», политпросветы и профсоюзы и органы кооперации, в свою очередь, должны принять ряд решительных мер в этой области.

Вместе с этим нужно и сам процесс учебы неграмотного в школе ликбеза поставить так, чтобы она пробуждала тягу к повышению своих знаний и, наряду с азбучной грамотой, вводила бы его в элементарные основы грамоты политической.

9. Ликвидация неграмотности в деревне, особенно среди национальных меньшинств и в национальных окраинах (тем более среди восточных народностей на ново-туркском алфавите) сопряжена с гораздо большими трудностями, однако, даже приблизительный преуменьшенный подсчет имеющихся там культурных сил и просто хорошо грамотных людей дает основания поставить задачу — вдвое увеличитьхват неграмотных обучением; это, конечно, не снимает с советской общественности города обязанности помогать деревне и национальным окраинам в деле ликвидации неграмотности. ЦК ВЛКСМ считает необходимым: всю сеть ликпунктов, содержащихся на средства госбюджетов, развертывать лишь в деревне, и особенно национальной деревне, в совхозах и колхозах; привлечь для помощи в ликбезработе в деревне отпускников-комсомольцев и учающуюся молодежь, а также шефские общества над деревней; поставить в задачу городских комиссий по ликвидации неграмотности обучение грамоте силами города пригородного крестьянства. Неграмотность среди коммунистов и комсомольцев национального и нацменовского советского актива должна быть ликвидирована в первую очередь.

Для того, чтобы дать возможность женщине ликвидировать неграмотность, следует уже теперь озабочиться о создании необходимых к тому условий, в частности, об организации детских комнат для того, чтобы освобождать их от заботы о детях на время учебы, а в ряде нацреспублик и областей и об организации отдельных школ для женщин нацмен.

10. Продолжая борьбу с неграмотностью, нужно всемерно использовать в ней опыт культурного похода. Этот опыт, помимо централизации средств и оперативного руководства, указывает на необходимость: а) уметь трудные вопросы будничной работы поставить красочно, увлекательно; общую задачу ликвидации неграмотности разбить на ряд совершенно конкретных и понятных лозунгов для действия, вокруг которых нужно организовать массы, начиная с пионера и кончая профессором; б) перенести центр тяжести работы с циркулярного руководства на помощь местам людьми, опытными организаторами, и в) развернуть здоровое соревнование на лучшую организацию и успех дела, сочетаемое с постоянным контролем за ходом работы как со стороны аппарата, так (что особенно важно) и со стороны самих масс.

Комсомольские организации должны принять все зависящие от них меры для укрепления общества «Долой неграмотность» и ускорения перестройки методов его работы в духе культпохода, добиваясь, чтобы ОДН стало организацией, являющейся центром обединения всей советской общественности для дела ликвидации неграмотности.